

# 奋进新征程 建功新时代

## 恪守“党校姓党”原则 绽放“红色学府”芳菲

### ——中共株洲市委党校非凡十年专题报道

株洲日报全媒体记者/刘春华 通讯员/吴美瑛 易理

对于长居株洲的人来说,荷塘区文化路算是见证这个城市发展的坐标之一。驱车而上,一路树影绰绰,两旁枝干延伸似邀迎宾客,颇有闹中取静之氛围。在这条道路深处,一所具有64年悠久历史的学校——中共株洲市委党校(行政学院、市社会主义学院)就坐落于此。这一干部成长成才的摇篮,一直承担着为领导干部补钙壮骨、立根固本的重要任务,服务于党的事业发展。

中共株洲市委党校创建于1958年,1984年实行正规化办学,1993年兼办株洲行政学院,2017年兼办株洲市社会主义学院,校园现占地116亩,总建筑面积达4.8万平方米,先后荣获湖南省国防教育先进单位、省级园林式单位、全国文明城市、全市社会科学普及基地、全市平安建设先进单位、书香机关、全民国防教育工作先进单位等荣誉称号,办学经验多次得到中组部、中央党校、省委党校肯定和推介,吸引了省内外30余家兄弟党校前来学习考察。今年,在五年一届的全省党校(行政学院)系统办学质量评估中,以优异成绩位列优秀等次第一方阵。

翻开10年历史画卷,株洲市委党校教育培训的党员领导干部不计其数,为助推全市经济社会发展和改革开放事业作出了突出贡献,也书写了这所红色学府事业发展的精彩篇章。



年轻干部座谈会

2021年12月



时任省委副书记乌兰一行来党校调研指导。



市委书记曹慧泉来党校与年轻干部座谈。

省委党校(行政学院)常务副校(院)长曹健率队来党校开展办学质量评估。

### 1 党的旗帜在党校上空高高飘扬

党校因党而立、因党而兴、因党而强,党校姓党是党校与生俱来的基因,是党校历来恪守的根本原则,也是做好党校工作的根本遵循。党的十八大以来,习近平总书记高度重视党校事业,对党校办学治校作出了一系列重要指示。特别是2015年12月,全国党校工作会议在北京召开,中央政治局常委全部出席,习近平总书记发表重要讲话,如此高规格的会议,在党校发展史上尚属首次。习近平总书记的重要讲话,深刻回答了事关党校事业长远发展的一系列重大问题,为做好新形势下党校工作指明了方向,也为党校发展提供了更广阔的舞台和更难得的机遇,党校事业发展迈上快车道。

时间往回追溯,2015年5月,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山在党校工作座谈会上,充分肯定了株洲市委、市委党校加强和改进党校工作的思路和做法。同年10月,时任中组部干部局副局长李刚带队对全国干部教育培训规划实施情况开展调研督查,也对株洲干部教育培训工作给予了肯定。

各级组织、领导的鼓舞激励振奋人心,市委、市政府的支持关怀更是坚定真切。10年来,市委始终从全局、战略高度把牢正确办学方向,加强对党校工作的领导,将党校工作纳入党委整体工作部署和党建工作年度目标考核重要内容,建立市委常委会定期研究党校工作机制,列入落实党建工作责任制述职内容,要求党校强化政治学校、政治机关的职能定位,走在坚定捍卫“两个维护”的第一方阵、当好坚持政治标准的模范机关,让党的旗帜在党校上空高高飘扬。

10年来,市委推动领导干部到党校讲党课形成制度化、常态化,市领导来校为学员授课或参与座谈110余场次;邀请专家学者、单位负责人、知名企业家、劳动模范、一线实践操盘手等来校授课620余场次。同时,市委在党校班子建设、干部培养、人才引进、开放办学等各个方面给予了大力支持,特别是在校园提质改造工作中,从方案优化、财政保障、审批办理、工程建设等方面最大限度支持党校打造“精品工程”,校园改扩建项目一期(公务员楼装修改造)已投入使用,建设质量和档次达到较高水平,项目二期正全力推进,极大激发了党校人干事创业热情与力量。

红色学府最讲政治,也最会讲政治。全市党校系统恪守“党校姓党”的根本原则,提升“用学术讲政治”的能力水平,深入学习贯彻习近平总书记关于党校办学治校系列指示精神,自觉对标《中国共产党党校(行政学院)工作条例》《新形势下关于加强党校工作的意见》等文件要求,坚持一切教学活动、一切科研活动、一切办学活动坚持党性原则,积极推进习近平新时代中国特色社会主义思想等党的创新理论进教材、进头脑、进课堂、进专题,主业主课占总课时比重均达75%以上,始终唱响姓“马”姓“共”的主旋律,教育引导教职工和学员忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

### 2 课堂办在株洲大地、论文写在株洲大地

干部培训、思想引领、理论建设、决策咨询是党校的职责使命,服务好党的中心工作就是党校的生命力所在。

党校始终把教学培训摆在工作的中心位置,不断夯实主业主课,持续推行教学改革,着力充实创新富有株洲特征和实践特色的教学内容,打造体现时代要求、符合干部诉求、匹配岗位需求的课程体系,分级分类抓好干部理论武装,保质保量完成调训任务,干部培训主渠道主阵地作用得到有效凸显。10年来,共举办各类培训班280余批次,培训轮训学员25万余人次。

在教学改革创新上,党校开创了一套干部教育培训全流程管理的株洲模式。集体备课、新专题试讲、听课评课、公开课示范课、课后学员意见反馈等机制作用有效激发;“一部一品”,即一个教研部一堂精品课、一项创新教学活动成功推广;“请进来”“走出去”力度不断加大,与浙江大学公共管理学院、上海交大国家战略研究院、西南交大乡村振兴和文旅发展研究院等高校建立办学合作;互动式教学方式运用比例年均达30%以上,多维化教学、结构化研讨等教学活动深受学员好评,教学测评满意率年均达98.5%以上。

在“干部能力提升年”活动中,党校冲锋在前、担当作为,积极履行市委赋予“株洲大地就是党校课堂”的使命任务,把教学课堂拓展到实践一线,以解决实际问题为依归加强“实训练兵”,提高学员在多元约束条件下攻坚克难的能力。配套制定“十大培训基地”等8个子方案,筛选组建专家师资库、实训基地库,协助

举办3期“神农大讲堂”,精心开发《发愤图强重振雄风的株洲答案》《不再让产业核心技术“卡脖子”》等20堂本土课程,创新开设“大力培育市场主体 闯出高质量发展新路”等多个特色教学活动,积极承办科技创新、园区建设、乡村振兴、基层治理等多个专题班次,组织学员赴企业、项目、乡镇、街道等工作一线开展现场教学,为提升干部队伍的政治能力、学习能力、专业能力,培养“五懂五会”干部贡献党校力量。

作为支撑教学、服务咨政的科研工作,始终紧扣党的中心大局,按照“把论文写在株洲大地”的思路,做到“党委有部署、党校有行动、政府有关注、党校有研究”。10年来,在省部级课题立项223个、结项189个,出版学术专著19部,在省级以上刊物公开发表论文600余篇,其中在国家级、三大核心期刊发表100余篇,在《人民日报》《光明日报》《湖南日报》《株洲日报》等党报发表理论文章230余篇,多篇论文被《新华文摘》《人大复印资料》等重要学术文摘刊物转载,多篇高水平论文受到中央组织部、省委组织部领导的关注肯定。其中,《关于芜湖、九江、襄阳、柳州四市考察调研的情况汇报》《战“疫”中发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用》等10余篇调研报告得到市委、市政府主要领导肯定批示,《长株潭一体化》《清水塘蝶变》等一批反映株洲发展的教科咨一体化成果广受好评,在“献言党代会,共建新株洲”活动中荣获优秀组织单位,并连续10届20年荣获全省党校系统科研工作先进单位和优秀组织奖。

### 3 讲党性、讲政治、讲纪律的前沿阵地

学风玉律无形树,校纪金科有影台。党校是党性锻炼的大熔炉,是正气充盈的红色学府,也应是最讲党性、最讲政治、最讲纪律的前沿阵地。

加强学员管理、促进学风建设,是党校干部教育培训的优良传统和一贯要求。从领导干部到普通学员,始终从严、宁紧勿松、宁严勿纵。入学之初即组织学员签订作风建设承诺书,并集中开展入学教育,启动执行《主体班学员考核办法》等规章制度。实行校领导轮流值班、学风作风建设督查随机抽查、学员工作部每天巡查、班主任全程跟班管理、班(支)委会自主管理的“五位一体”管理模式,对学员学习、生活全方位监督管理,每日在校园LED屏公示学员到课请假情况,将遵守纪律情况记入学员档案,定期向学员所在单位和组织部门反馈。10年来学员到课率始终保持在98%以上,就餐率、住宿率保持在90%以上;推行“三个一”(即课前一首歌、课间一支操、课后一讲评)日常管理模式,课余时间积极开展文艺汇演、演讲比赛、气排球赛、篮球赛等各类活动,学员校园文化生活丰富多彩。

正人先正己,打铁还需自身硬。党校教师不是普通教师,而是塑造党员干部灵魂的“工程师”。市委党校始终把党校教师党性作为首要要求,始终绷紧意识形态这根弦,按照“德为人先、学为人师、行为世范”的标准,切实加强师德师风及外出授课行为的规范监管,确保“课堂讲授有纪律、公开言论守规矩”。师资队伍建设是办好党校的关键。10年来,一以贯之

推行“人才强校”战略,按照专职为主、专兼结合、引育并重的原则,积极选派教师进修培训、参赛竞赛、送课送教、跟班助教、挂职锻炼,引进各类高素质人才近50名,人才队伍呈现出老中青结合、新生代力量迅速成长的良好局面。近年来,选派教师参加省委党校(行政学院)系统、社会主义学院系统教学比赛,荣获一等奖1次、二等奖4次、三等奖4次;3名教师、1堂课程、3个典型案例荣获全省干部教育培训“三百工程”优秀表彰。

从严治党是全面从严治党的具体体现,是对党校校风、校纪、校规的根本要求。作为党的重要窗口,巩固和深化学习之风、朴素之风、清朗之风是党校始终如一的价值追求。10年来,坚持把政治建设摆在首位,扛牢管党治校的政治责任,推进清廉机关、清廉党校向纵深发展。坚持把纪律规矩挺在前面,不断扎紧制度“笼子”,抓实监督检查,加强警示教育,消除廉政风险,将作风建设引向深入,坚持管理服务创新升级,图书馆“读书声”活动获评全市“十佳阅读品牌”,“校长荐读”引领师生共读文明风尚,文明劝导、在职党员进社区、志愿者服务等活动开展,后勤服务社会化积极推进,校园风清气正持续上扬。同时树牢大局和系统观念,参与疫情防控冲锋在前,非常时期多次被征用为疫情防控集中隔离医学观察点;连续5年荣获市脱贫攻坚和乡村振兴年度考核优秀等次;市县两级党校通过联点指导机制,系统联动力量进一步增强,党校系统办学水平得到显著提升。

(中共株洲市委党校供图)



优秀年轻干部能力素质提升专题研讨班赴上海北斗导航虹桥基地开展实践学习。



常务副校(院)长赵燕一行赴醴陵开展调研。

凡是过往,皆为序章。党的二十大召开在即,党的事业到了新的历史节点,党的事业同样到了新的发展时期。未来,党校将以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命,时刻对党忠诚、向党看齐,让党校姓党的基因随韶华流转代代相传。株洲市委党校将谋定而后动、创新进取,更好地贯彻落实党的二十大精神,为服务中心大局贡献党校智慧和力量,奋力开创党校工作新局面。